



聚焦支点建设大局

| 长篇通讯《吾心安处是『咸宁』》学习研讨发言摘录

讲好绿色发展故事

2月17日,《新华每日电讯》推出长篇通讯《吾心安处是“咸宁”》,从历史、经济、生态、文化等多个维度,深度报道了“咸宁”的资源优势、发展态势和独特魅力,十分精彩、耐人寻味。

“首出庶物,万国咸宁”“野无遗贤,万邦咸宁”,咸宁之名,承载着华夏文明对安宁的永恒追求。这座从《周易》《尚书》典籍中走出的城市,历经千年烽火硝烟,在新时代的发展浪潮中,以“水经济”的澎湃、“千桥之乡”的联结、“香城泉都”的诗意,生动诠释了发展与安宁的辩证哲学。咸宁以“宁”为名,坚持在“动”中求新,在“变”中守恒,积极探索中国式现代化的“咸宁实践”。

历史的启示

咸宁的基因里镌刻着对安宁的渴望。赤壁江畔的摩崖石刻仍回荡着“樯橹灰飞烟灭”的壮烈,汀泗桥北伐烈士墓的松柏凝固着铁军的热血。这片土地曾见证十万余英烈捐躯,72处红色遗址如同历史坐标,标记着动荡岁月里发展的窒息;战火中的颠沛流离与民生凋敝,反证了安宁之于发展的基础性意义。

当和平的阳光普照,咸宁的变迁印证了另一重真理:安宁不仅是战火的停歇,更是社会秩序的深层构建。今天的咸宁,“中欧班列”的汽笛替代了古战场的号角,“菜篮子”基地取代了溃堤的洪流。嘉鱼蔬菜年产量达127万吨;2024年1至10月,全市实现旅游总收入402.7亿元;咸宁“水经

《吾心安处是“咸宁”》堪称对外宣传的“爆款”,成功擦亮了咸宁名片,提升了咸宁的知名度与美誉度。它不仅让身处咸宁的人深入品味、乐在其后,更让外界对咸宁心生向往、充满艳羡。文章以“安宁篇、长宁篇、康宁篇、心宁篇”四个维度,全方位解码咸宁,深刻诠释了“咸宁”的丰富内涵。

安宁篇:鉴古通今,以史为鉴

安宁篇通过历史古迹与人物故事,深刻印证了咸宁今日安宁的来之不易。从三国赤壁、阚王陵到汀泗桥战役遗址,这些古迹见证了历史的烽火硝烟;从曹操、刘备、诸葛亮、周瑜、李自成等历史人物,到四行仓库保卫战中的咸宁籍战士、重庆大轰炸中咸宁女学生叶珉书,慷慨就义的何功伟、“红色教授”钱亦石、革命女杰钱瑛,再到嘉鱼簰洲湾九八抗洪烈士,这些人物的故事彰显了咸宁人民对安宁的珍视与追求。咸宁是一片追求安宁的天地,咸宁人民珍爱安宁,这种对安宁的坚守贯穿古今。

长宁篇:“桥”联世界,产业兴盛

长宁篇以“桥”为线索,串联起咸宁的发展脉

《新华每日电讯》推出的全媒体报道《吾心安处是“咸宁”》大气磅礴、别开生面,令读者眼前一亮、耳目一新,堪称文化视角下重大主题宣传报道的一次创新范式,值得广大宣传思想文化干部认真研学、思考借鉴。与传统城市形象宣传报道相比,它呈现出三个鲜明的新特点。

立意新

为深入贯彻落实习近平文化思想,引导全社会深刻认识“第二个结合”的历史、现实与时代意义,新华社开设了“解码文化自信的城市样本”栏目,旨在展现历史名城在新时代的巨变及其背后的文化自信力量。《吾心安处是“咸宁”》正是新华社湖北分社记者团队在深刻领悟新思想、精准把握咸宁历史现实细节的基础上,精心撰写的一篇精品力作。其立意、主题和文化创新均与传统城市宣传报道有显著区别。

从立意上看,“题好文一半”。标题是破题的结论,也是立意的表征。“吾心安处是咸宁”化用苏轼名句“此心安处是吾乡”,不仅富有文化韵味,更区别于传统经济类或社会类报道题目,展现出独特的文化立意。与传统报道相比,它在文化底蕴

《吾心安处是“咸宁”》一文,以“宁”为主线,串联起“安宁”“长宁”“康宁”“心宁”四个篇章,生动展现了咸宁的区位交通优越、要素禀赋齐全、生态本底良好、产业特色鲜明和文化包容多元,为新闻宣传工作提供了宝贵的启示和借鉴。通过学习这篇报道,我深刻认识到新闻宣传在讲好“咸宁故事”中的重要作用。

深挖文化底蕴

《吾心安处是“咸宁”》以咸宁的历史文化底蕴为切入点,用长达半年时间收集整理史料,充分展现了咸宁深厚的历史底蕴。从三国赤壁的大江东去,到通山阎王陵的历史沧桑;从汀泗桥战役遗址的庄严肃穆,到通城“八百壮士”的壮怀激烈;从何功伟献身革命的崇高精神,到簰洲湾抗洪的众志成城……这一系列由远及近、由古至今的英雄事迹,凸显了咸宁在不同历史时期的重要地位,解码了咸宁人民厚德尚学、勇毅笃行的精神风貌。这启示我们,讲好“咸宁故事”首先要深挖文化底蕴,从历史中寻找素材,

《吾心安处是“咸宁”》这篇文章的标题,堪称点睛之笔,一眼吸睛,引人入胜。它如同一股清流,迎面而来,吸引读者进一步深入阅读,激发受众了解咸宁这座城市的兴趣。文章以“咸宁”二字的出人意料,内容娓娓道来,让读者在快节奏的工作生活中感受到安宁、温暖和归属感,仿佛一下子能触达诗与远方。正如记者在首尾呼应的描述中所言,咸宁是一座安宁、长宁、康宁、心宁的城市,栖息其中的人,会精神富足,自得心宁。

文章以记者采访为视角,带着读者置身其中,具有很强的代入感,生活场景也十分接地气。全文围绕四个主题展开叙述,四个“宁”与内容相得益彰,用得恰到好处,展现了咸宁的多面魅力。

首先,以人为主题,文章带领读者穿梭于历史浪潮之中,讲述了众多关于咸宁的人物事迹。在这片热土上,涌现出无数能人志士,留下了许多值得永远传颂的故事。从三国赤壁的英雄豪情,到通山阎王陵的壮志未酬;从汀泗桥战役的硝烟弥漫,到通城“八百壮士”的壮怀激烈;从何

发展与安宁的辩证逻辑

○ 邓昌炉

济”风生水起,预计3年内综合产值有望突破720亿元。这些数字背后,是咸宁环境催生的发展活力,是公共服务提升凝聚的社会共识,是“推窗见绿、出门入园”的城市规划滋养的民生幸福感。

发展的自觉

咸宁用“桥”的意象串联起发展与安宁的共生逻辑。

从汀泗桥镇的“小汉口”盛景到赤壁长江大桥的钢铁动脉,从羊楼洞茶马古道的车辙深槽到中欧班列的现代轨迹,这座“千桥之乡”的进化史,恰是发展思维的多维跃迁。

交通桥梁连通了地理空间,也激活了经济血脉与生产要素的流动。咸宁(武汉)离岸科创园搭起“研发在武汉、转化在咸宁”的智慧桥梁,141家科创企业的入驻让“瞪羚企业”反哺30亿元生产基地投资;嘉鱼蔬菜长廊贯通10万亩农田,将“北有寿光,南有嘉鱼”的品牌价值注入长江经济带。

咸宁作为“中国桂花之乡”,桂花产业年产值突破数十亿元,药姑山健康产业园崛起于李时珍采药之地,证明生态价值可转化为经济势能。82个口袋

公园与1165公里绿道编织的“公园城市”,每年吸引几千万游客入咸观光,实现生态与经济的双赢。

从赤壁古战场的“诗歌之城”到向阳湖文化名人的精神遗产,从“水滴石穿”的崇阳古训到官桥八组“三次转型”的改革传奇,咸宁的文化始终在守正与创新中寻找平衡。文化凝聚起精神共识,为发展提供源源不断的动力,亦在持续丰富咸宁的人文内涵。

辩证的升华

真正的安宁不是静止的终点,而是动态平衡的起点。

咸宁的大健康产业发展,堪称发展与安宁辩证法的微观典范。生态优势吸引资本,温泉养生、避暑森林等项目引力强劲;资本反哺生态治理,旅游收益投入潜山温泉古遗址公园改造,露天温泉免费开放,打造市井温情;环境优化提升认同,一大批中药材加工企业的崛起,让10万护理人才计划与“银发经济”无缝衔接。

这种“生态—经济—民生”的闭环,打破了传统发展观的线性思维。当“通平修”跨省合作区实

现公交联通、社保互通,当“三个一”改革机制(即:1个专项小组+1个县市区+1个特色改革项目)激活基层治理,咸宁正在证明:发展的最高境界,是让人民的安宁更有保障。

探索的价值

锚定“打造武汉都市圈绿色发展重要增长极”的定位,在发挥50.7%森林覆盖率优势的基础上,构建“5+4”现代化产业体系,诠释了“绿水青山就是金山银山”的深层逻辑。

从青铜鼓的千年回响到农村改革“第一组”的别墅群,从《诗经》“南有嘉鱼”的咏叹到“中欧班列”的汽笛,咸宁在文化DNA中植入创新基因,让发展既有历史的厚重,又有未来的锐度,达成传承与创新的共振。

抗洪烈士高建成“以命换命”的救生衣,化作江珊从“抱树女孩”到人民警察的传承;金玉明创作的抗洪歌曲与广场舞旋律交织,诉说着集体记忆与个体幸福的统一。这种“大我”与“小我”的融合,正是社会安宁最深层的情感根基。

咸宁的实践证明:发展与安宁并非此消彼长的对立,而是“以发展保障安宁、以安宁滋养发展”的可持续模式。在这里,发展不是冰冷的数字竞赛,而是让每个生命都能在安宁中绽放;安宁不是被动的静态守成,而是通过发展获得持久生命力。当这座城市能让居者安心、来者倾心,便是对“万国咸宁”最生动的当代诠释。

神。从中国最早的商代铜鼓到三国赤壁的历史回响,从向阳湖文化的精神财富到“水滴石穿”的崇阳古训,咸宁的文化底蕴深厚,让人心静神宁。然而,咸宁的文化并非一成不变,“嘉鱼二季”开启明代心学先河,官桥八组三次转型成为农村改革的典范,四邑新村的城镇化探索彰显了咸宁的创新精神。文章还提到党的十八大以来,咸宁谋划实施重大改革项目1394个,每年推出50多项民生领域改革,不断向着新的发展目标迈进。文化之静赋予咸宁心宁的底气,改革创新之动则为咸宁注入了持续发展的动力。

“首出庶物,万国咸宁”“野无遗贤,万邦咸宁”。文章以丰富的史实为论据,从安宁、长宁、康宁、心宁四个维度解码“咸宁”的无限美好,宣传效果显著。

作为宣传干部,我们不仅要解码“咸宁”的美好,更要思考如何为这份美好贡献力量。围绕中心大局,大胆创新探索,继续谱写咸宁发展的新篇章,让“吾心安处是咸宁”不仅是一句宣传语,更是每一个咸宁人的真实感受。

角度新

一方面,从以物为主转向以人为本。传统城市宣传多以城市硬件设施和经济发展成就为核芯,视角偏重于“物”,而这篇报道将视角转向“人”,聚焦居民的生活体验、文化认同和幸福感,讲述了咸宁如何成为人们心灵的归宿。通过普通人的故事和感受,见证城市变迁与人民幸福生活,让报道充满了人文关怀,彰显了亲和力和真实力。

另一方面,从资源优势比拼转向文化叙事能力提升。传统城市宣传多侧重罗列城市资源优势,缺乏与受众的情感连接,容易陷入“自说自话”。而这篇报道注重情感共鸣与城市品牌塑造,通过“心安”这一精神追求和普世情感,成功引发了读者共鸣,将咸宁的城市形象与“归属感”“幸福感”等情感价值绑定,成功塑造了咸宁独特而温暖的城市品牌形象。

总之,《吾心安处是“咸宁”》不仅是一篇新闻报道,更是一次成功的文化实践。它以诗意的笔触和创新的视角,生动诠释了“万国咸宁”的文化内涵,为城市宣传提供了新的思路和范例。

长江经济带;从丰富的农业“土特产”蜕变至蓬勃发展的“水经济”,再到大健康产业的稳健前行与科技创新的持续飞跃,报道全方位展现了咸宁经济社会发展的活力与潜力。这提醒我们,新闻宣传不仅要讲好故事,还要注重塑造城市形象。宣传干部要充分发挥部门优势,加强与媒体部门沟通联系,深入挖掘咸宁“中国桂花城”“温泉之乡”等特色文化IP的当代价值,做好统筹结合文章,进一步提升咸宁城市知名度和美誉度,让咸宁城市形象更加深入人心。

《吾心安处是“咸宁”》这篇报道深刻反映了新媒体时代新闻宣传的重要性,以及如何通过创新方式讲好城市故事、塑造正面形象的可能。讲好“咸宁故事”不仅是新闻宣传工作者的责任,更是推动咸宁发展的重要力量。展望未来,广大宣传干部应当不断提升自身新闻宣传工作水平,创新宣传的方式方法,用新闻报道讲好“咸宁故事”,为展示咸宁之美、推动咸宁之进贡献自己的力量!

蕴深厚,值得反复阅读回味。让我印象最为深刻的是,新华社记者回顾党的十一届三中全会召开后,采访时赤壁公社党委书记田际成,写出稿件《农民都夸三中全会政策好》,用“十个好”发出亿万群众拥护党的改革开放政策的心声。这篇稿件被《人民日报》头版头条采用,引发广泛反响。文章紧接着展现了40多年后的咸宁,在党的二十届三中全会召开后,正在开展火热的中国式现代化咸宁实践,并展望未来。这个细节处理得十分巧妙,既带入了新闻记者的视角和爆款新闻作品,又紧密联系了咸宁的改革发展势头,点题升华,令人回味无穷。

《吾心安处是“咸宁”》不仅是一篇新闻报道,更是一幅生动的咸宁画卷。它以字字珠玑的文笔,勾勒出咸宁的历史底蕴、人文魅力和时代活力。通过这篇文章,我深刻感受到新闻工作者的笔力与担当,也更加坚定了用文字记录时代、用故事传播咸宁的决心。让我们以这篇报道为榜样,用妙笔生花的文笔,继续书写咸宁的精彩篇章!

一首行云流水的咸宁诗章

○ 程蒙

和立意深度上更胜一筹。

从主题上看,传统城市宣传多聚焦经济成就、基础设施或旅游资源等硬实力,而《吾心安处是“咸宁”》以“心安”为主题,赋予城市宣传以情感价值,强调咸宁作为宜居城市的独特魅力。

从文化创新上看,这篇报道巧妙融入中国传统元素,引用古诗词和典故,凸显咸宁的历史文化底蕴,赋予城市宣传更深的文化内涵。这不仅提升了报道的格调,也增强了咸宁作为历史文化名城的辨识度。

文风新

一是叙事方式的创新,体现在诗意化表达。传统城市宣传多以数据和事实为主,语言风格较为官方和正式,而新华社的这篇报道采用诗意化的语言风格,赋予报道文化底蕴和情感共鸣。通

过文学化的表达,使报道更具感染力和传播力,容易引发读者的情感认同。

二是结构创新,体现在故事化叙事。传统城市宣传多以“成就展示”为主,结构较为单一。这篇报道则采用故事化叙事,通过具体的人物故事、生活场景和细节描写,让读者更直观地感受到咸宁的城市魅力。这种结构创新使报道更具可读性和吸引力。

三是内容创新,体现在多维度呈现咸宁形象。传统城市宣传往往聚焦于经济、旅游或生态等单一领域,而这篇报道从生态、文化、经济、民生等多个维度全面呈现咸宁的魅力。它不仅展现了咸宁的绿色发展成就,还突出了文化底蕴、历史传承和人文关怀,塑造了一个立体、多元的城市形象。

长江经济带;从丰富的农业“土特产”蜕变至蓬勃发展的“水经济”,再到大健康产业的稳健前行与科技创新的持续飞跃,报道全方位展现了咸宁经济社会发展的活力与潜力。这提醒我们,新闻宣传不仅要讲好故事,还要注重塑造城市形象。宣传干部要充分发挥部门优势,加强与媒体部门沟通联系,深入挖掘咸宁“中国桂花城”“温泉之乡”等特色文化IP的当代价值,做好统筹结合文章,进一步提升咸宁城市知名度和美誉度,让咸宁城市形象更加深入人心。

《吾心安处是“咸宁”》这篇报道深刻反映了新媒体时代新闻宣传的重要性,以及如何通过创新方式讲好城市故事、塑造正面形象的可能。讲好“咸宁故事”不仅是新闻宣传工作者的责任,更是推动咸宁发展的重要力量。展望未来,广大宣传干部应当不断提升自身新闻宣传工作水平,创新宣传的方式方法,用新闻报道讲好“咸宁故事”,为展示咸宁之美、推动咸宁之进贡献自己的力量!

一篇有声有色的咸宁故事

○ 杨丛谦

从文化中汲取力量。只有将咸宁的历史文化与现代发展相结合,才能让“咸宁故事”更具深度和内涵。

创新传播方式

《吾心安处是“咸宁”》24小时全网阅读量突破3200万,在朋友圈持续刷屏,并被中央网信办顶推推送,展现了优质报道的传播张力。这篇报道的成功,得益于其创新的传播方式。它打破了传统新闻宣传的固有方式,采用了引人入胜的故事化叙事手法,并广泛借助全媒体的多元化传播手段进行推广。这一套“组合拳”不仅大大增强了解码报道的吸引力和覆盖面,更使得咸宁形象更加深入人心。在新媒体时代,新

闻宣传工作者要紧跟时代步伐,勇于创新宣传方式,积极探索新的叙事方式、表现手法和传播渠道,如AI、短视频、直播、H5等新媒体形式,以更加生动、直观、互动性强的方式呈现咸宁文化。

要将咸宁文化与当下热点话题相结合,让报道更具时代感和吸引力,让“咸宁故事”以更多元、更多样的形式走进大众视野,赢得更多人的喜爱和关注。

塑造城市形象

解码报道以一系列细腻入微的小故事为纽带,生动串联起咸宁这座城市的独特风采,成功塑造了咸宁良好的正面形象。从“千桥之乡”的古桥文化到现代化桥梁助力融入武汉都市圈和

一幅流光溢彩的咸宁画卷

○ 漆珊

功伟的革命献身,到簰洲湾抗洪的众志成城……这些故事滋养着咸宁人的精神,也彰显了咸宁人民厚德尚学、勇毅笃行的品质。正是在一代又一代人的无私奉献中,才有了今日咸宁的安宁与和谐。这份安宁来之不易,值得我们倍加珍惜。

其次,以桥为主题,文章聚焦咸宁的“千桥之乡”美誉。咸宁以桥命名的集镇多达46个,这一座座桥梁连接的不仅是四通八达的交通网络,更是咸宁产业兴旺、经济发展的快速通道。从古桥的悠悠岁月到现代桥梁的雄伟壮观,咸宁的桥梁见证了城市的变迁与发展。正是这些桥梁,让咸宁在区域协同发展中脱颖而出,实现了生活富足之“长宁”。

再者,以生态为主题,文章将咸宁的生态特

色进行了全面展示。满城桂花飘香、温泉沸涌,让“香城泉都”的城市形象愈发亮丽。咸宁的生态优势不仅为居民提供了宜居的环境,更促进了大健康产业、文旅产业的稳步发展。在这里,人们可以尽享自然之美,感受宜居宜业之“康宁”。

最后,以文化为主题,文章深入挖掘咸宁独特且有代表性的文化。从商代铜鼓的古老传说,到赤壁三国文化的雄浑壮阔;从向阳湖文化的深厚底蕴,到脍炙人口的诗词典故……这些宝贵的文化财富,造就了咸宁人不断求变出新的精神“心宁”。文化的力量,让咸宁在历史的长河中熠熠生辉,也赋予了这座城市独特的魅力。

全文读下来,最大的感受就是文采飞扬、意